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Monumentenzorg  –  Beleid

1. Wat wordt er concreet ondernomen om jongeren
meer bij monumentenzorg te betrekken ?

Zijn er bijvoorbeeld gerichte sensibiliserings-
campagnes ?

Welk bedrag wordt er uitgetrokken voor jonge-
renateliers ?

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de
monumenten in de regio Meetjesland : het aan-
tal monumenten, de nog te restaureren monu-
menten, ... ?

3. Hoe groot is de jaarlijkse subsidie voor monu-
mentenzorg ? Op basis van welke criteria wor-
den subsidies toegekend en wordt het bedrag
bepaald ?

4. Wordt er bij de restauratie voldoende rekening
gehouden met de historische correctheid van
stijl (kenmerken), materialen, technieken, kleu-
ren, ... ? 

Antwoord

1. Elk jaar worden meerdere activiteiten onderno-
men om jongeren nauwer bij de zorg voor het
bouwkundig erfgoed te betrekken. In het kader
van de Open Monumentendag werd in 1996
door de Stuurgroep Open Monumentendag
Vlaanderen uitdrukkelijk aandacht besteed aan
de jongeren. Dit gebeurde onder andere door
een campagne, gericht naar alle kunsthumanio-
r a ' s, waarbij verschillende projecten waardoor
jongeren in contact werden gebracht met monu-
menten, werden ondersteund. Een vergelijkbare
campagne zal in 1997 opnieuw worden georga-
n i s e e r d , maar ditmaal zal deze campagne zich
naar alle scholen uit het middelbaar onderwijs
richten.

Door de Stichting Vlaams Erfgoed werd recent
het "Uitpluishuis" gelanceerd. Dit educatief
project in de vorm van een koffer gerealiseerd
door Rasa VZW  –  brengt kinderen uit het
lager onderwijs op een speelse wijze aspecten
uit de monumentenzorg bij. Ve r h o u d i n g e n ,
kleur, materialen en vormen zijn hierbij sleutel-
b e g r i p p e n . Met afhaalpunten in alle V l a a m s e

provincies bewijst deze formule momenteel
haar effectiviteit. Daarnaast bereidt de Stichting
Vlaams Erfgoed momenteel werkmappen voor
om "kindgerichte" bezoeken aan een aantal
monumenten mogelijk te maken.

De afdeling Monumenten en Landschappen
v e r z o r g d e, in samenwerking met de Bond van
Grote en Jonge Gezinnen, naar aanleiding van
de voorbije Open Monumentendag de uitgave
van een kleurboek met begeleidende tekstjes
rond monumenten en hun omgeving. Ongeveer
19.000 kleurboeken werden aldus aan kinderen
gratis bezorgd.

Ten slotte kan er nog worden gewezen op de
werking van"Jeugd en Cultureel Erfgoed", e e n
vereniging die jongeren in contact brengt met
het archeologisch onderzoek in V l a a n d e r e n .
Jongeren krijgen hierbij de kans om tijdens de
vakantieperiode zelf deel te nemen aan archeo-
logische opgravingskampen.

2. In de regio Meetjesland zijn er momenteel 70
beschermde monumenten en 17 beschermde
stads- of dorpsgezichten. Er zijn 9 bescher-
mingsdossiers in procedure.
De lijsten van het beschermd cultureel patrimo-
nium kunnen steeds worden aangevraagd bij de
Administratie voor Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen.

Met betrekking tot het aantal te restaureren
monumenten moet worden opgemerkt dat het
restaureren geen automatisch gevolg is of moet
zijn van een beschermingsbeleid. Het is enkel
het logisch onderhoud dat zowel een wettelijke
verplichting is als beleidsmatig wordt gestimu-
l e e r d , onder meer door het verlenen van een
onderhoudspremie.
Met een degelijk onderhoud wordt betracht om
restaureren op zijn minst uit te stellen.
Aangezien enkel de eigenaar van een monu-
ment kan beslissen om te restaureren, en dan
pas door de administratie kan worden geoor-
deeld over de inhoudelijke en technische oppor-
tuniteit, is hieromtrent geen cijfermateriaal aan-
wezig.

3. De globale begroting voor monumenten en
landschappen bedraagt 1.627.397.295 frank.
Daarin zijn de volgende bedragen begrepen
voor het verlenen van premies (in miljoen
frank) :
–  privé-sector 368,8
–  openbare sector 415,3
–  sector eredienst 685,2



–  restauratie Zoo Antwerpen 19,8
–  onderhoudspremie privé 23,6
–  onderhoudspremie openbaar 

en eredienst 15,8

De criteria voor de toekenning van premies en
de vaststelling van de premiebedragen worden
bepaald door :

– het besluit van de Vlaamse regering van 29
september 1994 tot het instellen van een
onderhoudspremie voor beschermde monu-
menten ;

–  het besluit van de Vlaamse regering van 5
april 1995 houdende vaststelling van het pre-
miestelsel voor restauratiewerken aan
beschermde monumenten.

De premies worden toegekend op basis van een
jaarlijks door de administratie opgesteld pro-
gramma waarbij verschillende criteria in acht
worden genomen zoals de chronologie van de
aanvragen, de continuïteit van gefaseerde reeds
aangevatte restauratieprojecten, de bouwfysi-
sche toestand en het cultuurhistorisch belang
van de betrokken monumenten.

4. Bij het inhoudelijk toezicht op het restauratie-
dossier en de uitvoering van restauratiewerken
aan beschermde monumenten worden de inter-
nationaal erkende criteria gehanteerd die vervat
staan in het Charter van Venetië (1964).


